

# 风劲潮涌逐浪高 山海秀英向新程

——秀英区聚力高标准建设“六个之城”核心承载区

风劲潮涌处，奋进正当时。2月10日，海口市秀英区第八届人民代表大会第七次会议举行。回望“十四五”尤其是过去一年，秀英区承压前行、克难奋进，用实干作答发展考题，推动全区经济社会发展各项工作取得新突破：全区地区生产总值从2020年的455.44亿元增长到2025年的687.3亿元；人均地区生产总值从2020年的8.03万元提升到2025年的11.49万元，排名全市第一。

山海寻梦，前路迢迢启新程。展望“十五五”新征程，号角已吹响、蓝图已绘就。秀英区凝心聚力、勇毅前行，高标准建设“六个之城”核心承载区，一步一步脚印把发展蓝图变为美好现实，在高标准建设海南自贸港新征程上书写秀英新篇章。

□文 陈创淼 何丹



位于秀英区的海口复兴城国际数字港，数字经济产业蓬勃发展。

## A 笃行实干提质效 聚力创新强动能

日前，在海口新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场，一辆货车紧接着一辆通过查验通道内的大型安检机器，道闸开启后，随即前往港口待渡区准备出岛。

高效顺畅的通关场景，折射出秀英区全力保障海南自贸港封关运作的扎实成效。

过去一年，秀英区坚定不移抓项目、促投资，举全区之力保障8个封关运作项目竣工投用、3个“二线口岸”建成启用、4个反走私执法站实战化运行，有力保障封关运作如期实现。

项目建设提速增效、口岸功能持续完善的同时，招商引资、外资利用、政务服务改革同步跑出“加速度”。2025年，全区成功引进中煤集团海口公司、优矩互动等重点企业29家，实现营收281.37亿元；实际利用外资9.43亿元，完成率134.7%，排名全市行政区第一。

五年砥砺奋进，秀英区综合经济实力显著增强。GDP总量占全市比重从2020年的25%提高到2025年的27%，综合实力跃居全省区（县）第二，先后荣获全国投资潜力百强区等国家、省、市级表彰奖励550余项，发展含金量、影响力显著增强。

站在新的起点，秀英区将积极发挥海南自贸港北部门户双循环交汇点作用，高标准建设“自由贸易便利开放之城”核心承载区，依托高新区、复兴城国际数字港做深“两个基地”，依托“三港两物流园”做实“两个枢纽”，依托总部企业资源做优“两个网络”，以高水平对外开放打造发展新优势。

## B 产业提质筑根基 蓄势赋能向新高

走进秀英区的生产车间与产业园区，处处涌动着发展新质生产力的蓬勃活力：海南智海科技智能智造基地内，生产线高速运转赶订单；复兴城国际数字港的办公区里，企业员工专注对接需求、打磨方案……产业发展的火热场景，彰显出秀英产业提质的强劲动能。

不止于车间园区的繁忙景象，更多产业突飞猛进：全国首条跨海峡无人机物流航线开通、全国首柜气调保鲜马来西亚猫山王鲜榴莲顺利开箱、永兴火山荔枝王畅销全球13个国家。如今，低空经济、跨境贸易、特色农业在秀英区加速集聚、多点开花，现代化产业体系轮廓愈发清晰。

过去一年，秀英区坚定不移促转型、优结构，全面推动主导产业提质增效。规上工业总产值512.68亿元，排名全市第一，中海油成为全市首家工业产值破百亿企业；农业总产值增长5.6%，排名全市第一；国内过夜游客、入境游客、游客总花

费、住宿业营收、文化体育娱乐业营收5项指标增速全市第一。

传统产业提档升级，新兴赛道捷报频传。2025年，智海科技下线首台自研自产自主品牌电脑；复兴城国际数字港入围全国万兆园区试点，全省首个短剧出海产业基地、全市首个自贸港跨境电商一站式服务平台相继落地。五年间，高新技术产业聚链成群，数字经济核心产业营收累计突破500亿元，现代服务业提质增效，成功打造3座税收“亿元楼”。

“十五五”时期，秀英将高标准建设“产城融合创新之城”核心承载区，打造“五大经济圈”，构建五大支柱产业及三大特色产业梯次发展体系，重点联合高新区、复兴城国际数字港打造“海口药谷”国家级生物医药产业集群和数字经济千亿级产业集群。同时以“一城一场三馆一基地”为载体，高标准建设“时尚消费活力之城”核心承载区，以产业兴带动城市旺。

## C 共富画卷映福祉 幸福秀英暖民心

2月7日，在秀英区西秀镇社区食堂，家住五源河公寓小区的居民李奶奶和邻居们正享受着一份实惠又暖心的午餐：鸡腿、鸡蛋蒸肉末、炒青菜、水果。在政府补贴和企业让利下，“一荤一素半荤”套餐仅需10元。“自社区食堂投入使用后，我每天锻炼后都会来就餐，实惠又方便。”李奶奶笑着说。

一餐热饭、一份牵挂，映照出秀英发展的民生温度。2025年，秀英区坚定不移惠民生、守底线，群众生活品质稳步提升。“一站式”保障农民工权益做法获全省推广；向荣小学等4所公办学校及幼儿园建成投用，新增学位4100个；养老服务、社区卫生、疾控中心提质投用，民生保障网越织越密。

过去五年，民生改善交出厚重答卷。农村常住居民人均可支配收入连续七年排名全市第一，城乡居民收入比从2020年的2.09缩小到2025年

的1.83，持续推进老旧小区改造、断头路打通、背街小巷提升和“口袋公园”建设，城市面貌焕然一新，宜居品质显著提升。

乡村振兴步履铿锵，“十四五”时期建成省级

宜居宜业和美丽乡村8个、清洁乡村75个，石山镇、

永兴镇分别获评全国乡村旅游重点镇、省特色产业小镇。

生态底色愈发厚实，五源河成功入选全

国美丽河湖，“施茶样板”入选国家生态文明试验

区改革成果案例，向荣寮渔村“渔旅融合”实践案

例两度亮相联合国气候变化大会，人与自然和谐共生的美丽图景徐徐展开。

迈步新征程，秀英区将高标准建设“低碳绿色生态之城”核心承载区、“全龄宜居幸福之城”核心承载区、“魅力海島人文之城”核心承载区，加快城市更新行动，厚植生态底色，突出高品位文脉赓续，让辖区群众的获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

俯瞰的海口新海港犹如“鲲鹏”展翅。

华晨宇火星演唱会  
唱响海南长影奇幻乐园，歌迷感受秀英热情。



石山镇获评全国“两山”实践创新基地。



向荣寮村推动“渔业+文旅”融合发展，成热门打卡地。

海口新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场。

## “1658”发展思路

“1”是锚定“把海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”战略目标；“6”是高标准建设“六个之城”核心承载区；“5”是聚焦西海岸数字核心区、北部海洋经济圈、山海文旅经济圈、中部先进制造圈、南部和美乡村圈；“8”是数字经济、先进制造业、海洋经济、现代商贸服务业、枢纽经济五大支柱产业，以及文体会展业、休闲旅游业、特色农业三大特色产业。

